

文化巨轮启航，大湾区文化驶向广阔新天地

首席评论 谢小婉

人文湾区上新，文化巨轮启航。集广东美术馆、广东省非物质文化遗产产馆、广东文学馆于一体的白鹅潭大湾区艺术中心（以下简称“艺术中心”），将于5月1日面向公众正式开放。远观外形，艺术中心如同一艘扬帆起航的白色巨轮；细品内涵，亦堪称为一个传承文化的载体。

三地的优秀文化资源和艺术人才，极大促进大湾区文化的深度交流与融合。这种融合并非简单的资源叠加，而是在保留三地各自文化特色的基础上，实现文化资源的共享和优势互补，从而碰撞出更多的创新火花，助推粤港澳大湾区建设。

性、开放性、时代性和创新性，展现出一种前瞻性的文化视野。这种对文化发展的深刻理解和把握，使艺术中心不仅成为粤港澳大湾区的文化龙头新地标，更成为连接城市乃至区域的过去、现在与未来的重要桥梁。

为什么DRG付费制度会导致医生推诿责任

热点快评 刘远举

近年来，多省市改革按疾病诊断相关分组（DRG）付费后，医疗费用增长得到明显控制。但是面对医疗这种复杂问题，这个世界上没有任何完美的监管方法，随着改革的深入，新问题又出现了，那就是部分医疗机构不愿接收病情复杂的病人。

医生的办法很多。比如，避开那些复杂的病，这就是文章开头的现象。解决这些问题的办法就是更多地编码法规。简单地说，就是把病种的分类更仔细，尽可能地把所有病种、复杂病情都列举出来。

DRG发明于20世纪70年代，当时计算机才刚刚出现，人类对于数据的把握能力还没有得到质的飞跃，所以，某种程度上，DRG的方法论本质还是简化。虽然现在DRG也大量使用了计算机，但本质上，仍然是在过去的“简化”这个方法论上加上新技术。

当下，随着计算机、大数据、人工智能的出现，人类从浩瀚数据中发现蛛丝马迹的能力有了质的飞跃。对于医生、医疗机构的行为，也可以不需简化，直接把握海量数据。更直接地说，在人工智能、大数据的介入下，哪怕没有任何模型去简化、无需简化为点数，从医生的每一个医疗行为，基本可以判断医生是否在滥用医保。

从更大层面上看，医保监管制度目的是提升医疗服务的质量，而不是一味降低价格。任何交易、支付行为，都不可能穷尽，一旦价格逼近成本边缘，必然会伴随质量下降。这一点不管是DRG，还是集采制度，都不可不察。

“颈椎病、腰背痛算职业病吗？” 职业病目录调整，应跟上时代步伐

来论选登 罗志华

4月25日至5月1日是我国第22个职业病防治法宣传周。随着新技术、新材料、新工艺的广泛应用，劳动者接触的职业环境和职业危害更加复杂多样。“颈椎病、腰背痛算职业病吗？”“技术、工艺推陈出新，职业病谱系会不会随之变化？”说起职业病，有劳动者提出疑问，也有劳动者饱受困扰。

其实，相关的准备工作已在悄然进行。比如从去年3月起，国家体育总局科研所启动“企业职工体质检测万里行”活动，由此活动摸清了职工“健康家底”，为调整职业病目录积累依据。

毫无疑问，职业病谱系将随着社会的发展加速演变，固守过去的目录已越来越不合时宜。职业病目录迟早会作出较大幅度的调整。在此之前，应尽快化解争议、消除模糊空间，并通过优化职业病诊断技术、明确职业病认定规则等方式，不断累积共识和创造条件，如此才能尽快为调整职业病目录铺开绊脚石，让调整恰逢其时、恰到好处，进一步维护好职工的健康权益。

这是因为病人最初主诉只是普通疾病，确定标准后，一查下来发现有多种并发症，就会导致对标DRG后，费用明显超标。费用超标后，医保支付金额超出部分由医院自己承担，有的医院则会要求科室或医生个人承担。责任一步步地下压，结果造成医生辛辛苦苦做了一个月，结果核算下来还要被倒扣钱。

DRG最早源于1967年的耶鲁大学，发明者将用于工业生产的成本和质量控制的方法，应用于服务绩效评价及医保付费管理。1983年美国联邦医疗保险启动DRG付费制度。随后，DRG付费制度在德国、法国等世界上很多国家广泛应用。

简单地说，DRG/DIP就是确定是什么病，然后医保按病种付费。当然，这只是最简化的说法，实际上，还需要考虑地区总费用、地区医疗服务总量等。

说到算法，自从那篇《困在系统里》之后，社会对算法似乎有了一种莫名的反感。算法驱使骑手更快，而系统发现骑手可以更快，又会提高标准。某种程度上，医生也面临类似的困境。似乎上有医生吐槽：DRG最令人心寒的一点是，根据当地前几年某病种治疗花费加权平均得出今年的该病种报销花费后，各医院想尽量合理或不合理的手段将费用减下来以保利润生存，明

当医生需要承担超额部分时，为了避免自己利益受损，医生就要控费。

（作者是上海金融与法律研究院研究员、专栏作家）

“双杠王”轻松登顶

邹敬园锁定巴黎奥运单项直通名额

体操全锦赛

4月29日，2024年全国体操锦标赛（以下简称“体操全锦赛”）暨巴黎奥运会选拔赛、第十五届全国运动会测试赛在广东肇庆新区体育中心正式落下帷幕。在最后一个比赛日的角逐中，男子双杠、单杠、跳马、女子平衡木、自由体操纷纷迎来最终决战，最终广东队夺得金牌得主、“双杠王”邹敬园以总分16.166分轻松夺得双杠冠军；平衡木冠军则被湖南选手周雅琴摘得；当天进行的其他单项决赛中，山东队杨静熙夺得女子自由体操金牌，江苏选手侍聪夺得单杠金牌，男子跳马冠军则被广西选手黄明淇收入囊中。

在最后一个比赛日的五场单项决赛中，双杠决赛无疑是最重头的一场大戏，虽然“双杠王”邹敬园在这个项目上保持着骑绝尘的绝对统治力，但这名正在走向第二次奥运之

旅的国家队“老将”的发挥还是吸引了最多的目光。根据国家男子体操队直通巴黎名额选拔办法，单项直通名额的产生必须同时满足在2022年或2023年世锦赛中获得过单项冠军，且在本届全锦赛中获得单项冠军且难度分不低于6.7分，同时其他单项至少有一个项目获得单项决赛前6名。在2022年体操世锦赛上，邹敬园已经斩获双杠金牌，且在本届全锦赛中已经手握1枚男子鞍马金牌，实质上邹敬园距离获得单项直通名额只有半步之遥。

决赛中邹敬园第四名出场，他选择6.9分的难度并交出9.266分的完成分，以总分16.166分轻松占据榜首，此后出场的选手再无一人成绩能威胁到邹敬园构成实质威胁，最终邹敬园毫无悬念斩获双杠项目冠军，正式达成单项直通条件。不过，完成比赛回到场下

的邹敬园皱着眉头若有所思，脸上丝毫看不到任何喜悦，赛后面媒体采访，邹敬园也保持了一如既往的沉默寡言：“今天的发挥比预想中要差一点，动作还是有一些瑕疵。直通后也需要看后面的比赛和训练状态，奥运会的竞争只会更残酷，我希望自己能在之后的训练和比赛中把每个动作都做到最好。”

当天另一场焦点战来自湖南选手周雅琴和福建选手邱祺缘在平衡木项目上的对决。决赛中，周雅琴在第二名出场，已经拿到直通名额的湖南小花轻装上阵，她选择挑战7.2分的难度分并以15.466的总分完赛，第五名出场的邱祺缘则在比赛过程中出现掉木失误，最终以总分13.966分位列第三。“因为我在第二场（女子个人全能决赛）已经达成了目标，今天我的心态就很放松，没有想着去争什么，今

天拿到的这枚平衡木金牌也让我克服了对体操全锦赛的恐惧。”周雅琴在赛后接受采访时说。

29日的比赛结束后，2024年全国体操锦标赛暨巴黎奥运会选拔赛、第十五届全国运动会测试赛正式收官，除了男子个人全能直通名额两个空外，男子单项直通名额和两个女子直通名额都已确定归属。6月8日，国家男子体操队将进行一场队内测试赛，男子个人全能直通名额有望通过这场测试赛产生。倘若测试赛后直通名额仍旧空空，这个直通机会将作废，名额将交由教练组综合评估后，最终确定出征巴黎奥运会的全部10人大名单。

羊城晚报记者 吕航



邹敬园 羊城晚报记者 柳诚 摄

法甲

毫无悬念 大巴黎夺队史第12冠

法甲冠军在北京时间4月29日提前三轮产生，巴黎圣日耳曼毫无悬念夺得队史第12座法国冠军奖杯。在法甲冠军榜上，大巴黎以12次夺冠领跑，目前征战法乙的老牌强队圣埃蒂安以10次夺冠紧随其后，传统豪门马赛以9次夺冠排名第三。

本赛季的大巴黎并不平静，梅西和内马尔去年夏天转会离队，被球迷称为姆巴佩的“青梅逐马”，这位法国队长无疑成为大巴黎队内头号球星。这是名帅恩里克执教大巴黎的第一个赛季，他和姆巴佩的相处并不愉快。去年夏天，姆巴佩单方面宣布不与大巴黎续约，因此被打入“冷宫”，不被允许参加大巴黎备战本赛季的外出拉练和热身赛，只能留在巴黎单独训练。恩里克执行俱乐部主席纳赛尔惩罚姆巴佩的指令，第一轮法甲把姆巴佩排除在比赛名单之外，第二轮法甲把他放上替补席。大巴黎本赛季以两连开局，恩里克不得不恢复姆巴佩的首发位置。

在赛季进行过程中，恩里克偶尔还会“打压”姆巴佩。4月22日在大巴黎主场4比1大胜里昂的法甲比赛中，姆巴佩就整场被晾在替补席。恩里克也可以有自己的解释，大巴黎在法甲优势太大，他是安排姆巴佩在欧冠对巴塞罗那的恶战后休息一天，避免让这位可能即将转会皇家马德里的超级巨星太疲劳。

尽管本赛季出场时间不算太多，姆巴佩还是以26球在法甲射手榜领跑，比排名第二的里昂前锋戴维领先9球。就算姆巴佩最后三轮法甲都不打，法甲金靴奖也很难旁落，他将创纪录地连续四次夺得法甲金靴奖。目前，有四次进球曾连续五次夺得法甲金靴奖的分别是比安奇、奥尼斯、帕潘、姆巴佩。

羊城晚报记者 刘毅

最近7个赛季，姆巴佩6次夺得法甲冠军，五次跟随大巴黎，还在2016-2017赛季帮助摩纳哥击败大巴黎的法甲五连冠美梦。2017年夏天，天才少年姆巴佩以先后租用的方式从摩纳哥加盟大巴黎，转会费达到历史第二的1.8亿欧元。

自从卡塔尔财团2011年入主以来，大巴黎最近13个赛季10次夺得法甲冠军。得到巨额注资之后，大巴黎没有夺冠的三个赛季分别是2011-2012赛季、2016-2017赛季、2020-2021赛季。2011-2012赛季，大巴黎由财力有限突然变得特别有钱，但在引援方面还不是很有头绪，名帅安切洛蒂只率队获得亚军，冠军属于蒙彼利埃。2016-2017赛季，法尔考、姆巴佩、贝尔纳多领衔的摩纳哥如有神助，姆巴佩和贝尔纳多在2017年夏天分别被大巴黎和曼城挖走，大巴黎在法甲又变得没有对手了。2020-2021赛季，大巴黎饱受伤病困扰，以1分之差屈居法甲亚军，里尔夺得冠军。名帅图赫尔在2020-2021赛季中途被大巴黎解雇，随后成为切尔西主帅并带队夺得2020-2021赛季欧冠冠军。

姆巴佩本赛季已经代表大巴黎出场44次，贡献43个进球和10次助攻，被很多球迷誉为现役第一球星。尽管姆巴佩和恩里克在法甲经常“打打闹闹”，那是因为大巴黎在法甲的优势太大，但恩里克在欧冠关键比赛不敢随便让姆巴佩打替补。恩里克减少姆巴佩在法甲的出场时间，在一定程度上也是为了争夺欧冠冠军。

大巴黎已经夺得法国超级杯和法甲冠军，在欧冠即将迎来与多特蒙德的两回合半决赛，还将在5月26日的法国杯决赛中对阵里昂，姆巴佩本赛季有机会带领大巴黎成为“四冠王”。

五人足球首次“触电”

《踢球吧！阿妹》斩获国际电影“金童奖”



电影海报 广东省五人足球协会供图

由广东省五人足球协会理事吴亚春导演执导的《梦想之战：踢球吧！阿妹》，在去年年底荣获首届“金童奖”澳门国际儿童电影节优秀电影奖。这是中国首部关于五人足球的故事片，“足球之乡”梅州成为取景地，是一部融合扶贫、留守儿童、建设美丽乡村等众多元素，用足球题材讲述亲情的励志电影。

《踢球吧！阿妹》讲述了一名10岁的客家山区小学生李小美的足球故事。她的父亲是一名足球运动员，因在车祸中受伤

留在广州治疗，李小美成了留守儿童。在校长和乡村支教老师的帮助下，李小美加入校足球队并当上队长。由于只有在地方赛事获得冠军才有机会到广州参赛，为了能够到广州寻找父母，李小美渴望在决赛中战胜对手。决赛中，李小美的学校一度以0比3落后，在关键时刻，李小美的父亲苏醒并到现场观战，最终李小美完成绝杀，球队以4比3逆转胜出。在此刻，足球充满力量和温情，一家人的重逢与团聚，让观众深受感动。

在中国的电影史中，足球题材的电影不多，讲述女孩子踢球的更是少之又少。此片既是儿童片也是体育片，尤其融入了很多五人足球的元素，同时全剧诙谐幽默，动作夸张又不失真实和情节合理的故事。该片又是风光片、励志片，大部分场景在梅州松口镇拍摄，汇集了华侨历史和客家民俗风光，世界球星李惠堂、中国内地现代足球发源地五元元、柚子踢球等梅州元素也融入片中。该剧将各种鲜明特色融为一体，

羊城晚报记者 柴智